

# “眼癌女童”案开庭 家属要求道歉并赔偿

## 被告陈岚首度发声 认为原告诉求不合理

8月14日,备受关注的河南女童王凤雅家人起诉陈岚名誉侵权案开庭。14日晚上6时许,北京青年报记者联系到王凤雅的爷爷王太友,王太友介绍,庭审从早上9点钟开始,到晚上6点多结束,当天没有宣判。王太友称,王凤雅母亲目前身体状况还不太好,家人打算8月15日回到老家,相信法院会有公正的判决。

2018年,河南周口3岁女童王凤雅罹患眼癌不幸去世的消息曾引发不少关注。王凤雅患病后,因为家庭经济条件,其家人曾在网络上向网友求助。但在王凤雅于2018年5月去世后,有网友质疑王凤雅家人“诈捐”,作家陈岚也曾在网上质疑家属没有积极治疗。后经相关部门调查,王凤雅家人不存在诈捐行为。2018年9月4日,王凤雅爷爷及母亲起诉陈岚名誉侵权,法院当天立案受理。



7月12日,河南周口,在小凤雅坟前,奶奶忍不住大哭

除并公开道歉。其从未泄露过任何原告个人信息,并不构成侵权。原告方主张的医疗费用、经济损失、精神损失等缺乏事实依据。此外,对原告王太友主体资格提出异议。

双方当事人及其委托诉讼代理人到庭参加诉讼。庭审中,合议庭结合原被告答辩称意见,组织双方当事人围绕名誉侵权的构成要件等方面进行法庭调查和法庭辩论,双方当事人对案件事实认定和法律适用等方面充分发表了意见。闵行区人大代表、政协委员、特邀监督员等参与旁听。合议庭将在评议后择日宣判。

就起诉一事,王凤雅家人的代理律师施晓俊此前接受北青报记者采访时称,根据陈岚在微博上针对王凤雅一家发表的言论截图,陈岚涉嫌侵犯名誉权。起诉书内容显示,(原告要求)“被告需在河南、上海等地报纸公开向原告赔礼道歉、消除影响、恢复名誉;在其实名微博上公开置顶

道歉声明,并且置顶不少于两个月时间;赔偿原告经济损失8万元、医疗损失3130元,精神损失费5万元等。”

## 原告 王凤雅母亲收到短信等攻击 无法出门、农田荒废

14日晚6时许,北青报记者从王太友处了解到,庭审从早上9点钟开始,中午短暂休息后,下午继续开庭,最终在晚上6时许结束,当天没有宣判。王太友称,在法庭上他们出示了相关证据,陈岚方进行了回应,王太友在庭上也表示不接受调解。

王太友说,自从王凤雅事件受到关注后,以及因为陈岚的言论,王凤雅母亲杨美芹也收到了短信以及电话攻击,导致她长时间无法出门、农田荒废,家里的面包

车无法正常营运,受到严重的经济损失。王太友称,他和王凤雅奶奶以及王凤雅母亲于13日上午到达上海,打算15日离开回老家,并在家中等待判决,王太友表示相信法院会有公正的判决。

## 被告 陈岚首度发声 认为原告诉求不合理

8月14日,庭审结束后,陈岚在接受北青报记者专访时表示,小凤雅的家人除要求自己道歉之外,还有经济索赔。“这些都是不合理的,我请求法院驳回全部诉讼请求。”

陈岚说,在过去的一年之中,她始终保持沉默,没有接受任何媒体采访,就是认为这件事情已经走了法律流程,在任何情况下,试图通过操控舆论来影响法院审判的行为,都是不符合法律精神的,“这个案件的事实,我们不能通过情感的夸张表达,必须通过法庭质证,事实才能真正浮出水面。”

陈岚表示,根据相关法律法规,为小凤雅募捐得来的钱款必须用于孩子的治疗。“我在法庭上要求他们拿出相关治疗票据,对方没有能够拿出相关发票,拿出来的一些是在卫生所输液的单据,而这些都是通过医疗保险能够报销的。他们承认这些钱都是用于吃喝和陪伴小凤雅度过最后时光的。这样的说辞是无法向公众交代的。从水滴筹募捐来的钱当时承诺说是要用来治病,如果用去买玩具,那就不符合《慈善法》的规定。”

陈岚称,在法庭上王凤雅爷爷王太友当庭承认自己家2018年3月确实花了十几万给19岁的儿子买车,因为儿子急着结婚。

陈岚也回顾了关于小凤雅事件的经过,小凤雅去世之后,有网友在自媒体“有槽”上发布了一篇质疑小凤雅家人“诈捐”的文章,微博转发量达到10多万,引发大量网友关注,才将此事推向舆论风口。“那篇文章中,将小凤雅的募捐目标金额15万元写成了已经募到15万元。”陈岚表示,她是少有的没有转发该文章的博主之一,“因为我看到里面的数据不太对,所以就我没有转发,2018年5月份这个事情不是我发帖导致的,这个锅我不背。”

陈岚方的代理律师,上海华夏汇鸿计时俊对北青报记者称,原告在法庭上出示了陈岚发布的微博、广东一家媒体的报道以及财产损失等相关证据。在计时俊看来,陈岚发布微博是否侵权的主要焦点在于陈岚发布的报警微博,以及称王凤雅疑似被父母虐待致死的言论。计时俊认为,陈岚的言论在按法律允许的范围内,发布微博是希望公安机关能够介入调查,还给大家事实真相,“这样报警的行为符合法律规定,而且陈岚没有发布小凤雅家庭情况信息,个人信息是凤雅家人发出来的,陈岚发微博是希望能够救治像小凤雅类似的儿童。”

此外,计时俊称,陈岚在王凤雅事件中发声的本意并不是侵犯个人的名誉权,而是希望和小凤雅类似的儿童能够更好地活着。“问题归根结底是家属到底有没有积极治疗王凤雅,我在庭上说对方缺少王凤雅得到救治的相关记录,如果没有救治,那么就应该接受网友的监督。”此外,对于原告提出的王凤雅母亲因为受到攻击精神状况不好,导致没法工作出现财产损失,计时俊也表示并不认同。计时俊称,他会耐心等待法院的判决,并对胜诉有信心。

文/本报记者 郭琳琳  
张香梅 董振杰 张子渊  
统筹/池海波 孙慧丽 供图/视觉中国

# “利奇马”风雨综合强度58年最大

## 目前已致56人死亡 直接经济损失530余亿元

8月10日,台风“利奇马”登陆后对我国多省市造成影响。截至8月14日,台风“利奇马”致56人死亡、14人失踪,直接经济损失530余亿元。

8月14日,国家气候中心发布影响评估称,超强台风“利奇马”是今年以来登陆我国的最强台风,陆上滞留时间为1949年以来第六长。

风雨综合强度指数为1961年以来最大,十多个省(市)受影响,直接经济损失为2000年以来第二多。

## 登陆强度 在浙江登陆时为超强级

今年第9号台风“利奇马”(Lekima)8月4日下午在西北太平洋洋面生成,7日17时加强为强台风级,23时加强为超强台风级。10日1时45分前后在浙江省温岭市沿海登陆,登陆时中心附近最大风力16级(52米/秒,超强台风级),中心最低气压930百帕。

登陆后,“利奇马”经过浙江、江苏两省及黄海海域,于11日20时50分在山东省青岛市黄岛区沿海第二次登陆,登陆时中心附近最大风力9级(23米/秒),中心最低气压为980百帕。

8月14日,国家气候中心发布影响评估称,“利奇马”是今年以来登陆我国的最强台风。

## 影响范围 灾害风险达24.8万平方公里

“利奇马”登陆浙江后一直北上,先后影响浙江、福建、江苏、上海、安徽、山东、河南、河北、天津、辽宁、吉林等省(市)。评估结果显示,“利奇马”造成的中等及以上台风灾害风险覆盖面积达

24.8万平方公里。

受“利奇马”和冷空气的共同影响,8月8日至13日,江南东部、江淮东部、黄淮大部、华北东部、东北地区东部部分地区等地累计降水量一般有50~250毫米,山东中西部地区累计降水量超过250毫米。其中,浙江的温岭、北仑以及山东的昌乐、章丘、临朐、青州等地累计降水量超过400毫米。山东、浙江、江苏、安徽、上海等地共有46个国家站的日降水量达到或超过极端阈值。

8日以来,浙江东部和北部、福建北部沿海、上海、江苏东部和中南部沿海、安徽东北部、山东北部和半岛、河北东部、辽宁南部等地出现8~11级阵风,浙江东部沿海岛屿、山东青岛和泰安局地有12~15级,温岭石塘镇三蒜岛等地风速达到或超过17级。

据国家气候中心台风灾害风险评估模型统计显示,“利奇马”的风雨综合强度指数为158.6,为1961年以来最大。

## 灾害影响 致530余亿元直接经济损失

“利奇马”风雨强度大,影响区域

又位于我国东部经济发达、人口密集的地区,加之北方沿海地区面对台风灾害防御能力较弱,造成了严重的灾害损失。

据应急管理部及国家减灾办消息,截至2019年8月14日,“利奇马”共造成1402.4万人受灾,56人死亡,14人失踪。截至14日10时,台风“利奇马”致530余亿元直接经济损失。

消息称,今年第9号台风“利奇马”已于8月13日14时停止编号,但受其残留云系与冷空气共同作用,东北地区仍有较强降雨。辽宁中西部及辽东半岛、吉林中部偏南地区累计降雨量有100~150毫米,辽宁葫芦岛、锦州、大连、鞍山等地200~357毫米;其中13日,辽宁中北部、吉林中部偏南地区出现大到暴雨,辽宁铁岭、沈阳、锦州和吉林辽源、四平局地大暴雨(100~156毫米)。

截至8月14日10时统计,“利奇马”已造成河北、辽宁、吉林、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东9省(直辖市)1402.4万人受灾,209.8万人紧急转移安置,3.7万人需紧急生活救助;1.6万间房屋倒塌,13.4万间不同程度损坏;农作物受灾面积113.97万公顷,其中绝收9.34万公顷;直接经济损失537.2亿元。

文/本报记者 张夕

# 九寨沟一小伙被砸伤 直升机2小时送至成都救治



8月12日晚,四川九寨沟一小伙在工作时不慎被巨石砸伤,由于当地县人民医院救助条件有限,需要立即转院。8月13日下午,航空救助直升机将伤者在不到两个小时的时间里安全送至四川省人民医院接受救治。

8月14日下午,北京青年报记者获悉,目前伤者病情已经稳定,正在接受进一步治疗。据了解,此次救援行动是四川省航空医学援助平台首次应用于日常救援。

## 直升机救援伤者获救

四川省人民医院应急办主任科员黄雷14日下午告诉北青报记者,8月12日晚上,九寨沟一名小伙在工作中不慎被石块砸伤,在县医院经过紧急救治后,需要转运至大医院做进一步的恢复治疗。

8月13日上午,患者家属联系到一家空中救援机构,该救援机构随即向四川省人民医院发出救援请求。四川省人民医院派出两名持有国家空中医疗急救资格证书的医护人员,携带基本医疗工具,乘坐救援机构的直升机前往九寨沟。经过1小时50分钟的飞行,18时05

分,飞机抵达成都港泰通航大厦停机坪。随后患者被安全送达四川省人民医院。黄雷表示,目前患者经过救治病情已经稳定,正在接受进一步的恢复治疗。

## 航空救援首次运用于日常救助

黄雷称,这一次的航空救援行动是患者自行与航空公司联系的,是自2018年10月四川省航空医学援助平台成立以来,首次运用于日常救援。

据悉,四川省航空医学援助平台是由四川省人民医院等机构合作、共同搭建的合作平台,目的在于为四川省内远距离、急状况的医疗转运提供更加便利、快捷的方式。黄雷介绍,目前,该救援平台辐射范围还未覆盖整个四川省,进一步的推行工作仍在开展。下一步,四川省航空救援工作计划将向更为顺畅的飞行路线、空中救援人才培养等方面发展。

## “空中救护车”需与航空公司议价

“航空救援只是一种转运方式,承担的是空中救护车的职能。航空医学属于高端医疗,推动开展这项工作有利于拉动整体的应急与急救水平。同时能够帮助到更多的人,享受更加便利的医疗服务。”黄雷称,我国目前对航空救援推向日常生活的工作正在做进一步的规范,今后,空中救援日常化体制将逐渐可行。

文/本报记者 屈畅  
实习记者 汪杨清

# 多地部署整顿快递二次收费

本报讯(记者 孔令晗)8月13日上午,四川省保护消费者权益委员会联合四川省市场监管局、四川省邮政管理局,对申通、中通、圆通、韵达等4家快递公司进行了约谈。明确要求上述企业停止取件二次收费,切实维护消费者合法权益,尽快建立乡镇快递持续健康发展的长效机制。

“每次网购买东西,快递员就直接放镇上,我们还得自己再找时间去领。”山东枣庄某村村民王先生谈起快递二次收费很不满。家住福建福州的吴女士反映说,自己的快递倒是每次都能送上门,但快递员都会要求再支付5块钱的配送费用。吴女士认为,自己在收发快递时已经交纳了费用,快递公司没理由再收费,但对对方解释称:“你们村这是偏远地区,超出配送范围,再收费是普遍现象。”

事实上,近年来消费者对于快递二次收费问题的投诉屡有发生。相比城市,乡镇地区由于用户相对分散,配送成

本更高等原因,更是成为快递网点拒绝配送到家、额外收取服务费用的重灾区。

据了解,目前已有多个省市自治区开展了对快递末端违规收费的整顿工作。

8月1日,国家邮政局官方网站发文称,国家邮政局召开电视电话会议清理整顿快递末端服务违规收费。文章称,对全行业将于8月份集中开展的快递末端服务违规收费清理整顿工作进行专项部署。会议强调,消费者遇到快递末端违规收费的情况,可拨打省会区号+12305进行投诉,各级邮政业申诉中心将接听消费者电话及投诉问题线索进行单独记录,并移交邮政管理部门,邮政管理部门将及时调查处置;事实清楚、证据充分的,将以零容忍的态度坚决督促整改。

8月2日开始,云南、浙江和西藏三地邮政管理局陆续发布官方通报称,将着手部署快递末端服务违规收费整顿工作。

## 律师说法

### 二次收费涉嫌 侵犯消费者权益

北京康达律师事务所韩晓律师指出,消费者在乡镇网点取件时被要求支付“取件费”或“派件费”的行为属于二次消费,这种行为侵犯了消费者知情权、自主选择权和公平交易权,属于明显的违法行为。

韩晓律师建议,依据《消费者权益保护法》第三十四条、《快递市场管理办法》四十七条,国家有关机关可对侵犯消费者权益的快递企业惩处;而消费者本身也可对快递企业提起诉讼。如果由于金额较小,诉讼成本太大,不愿意通过起诉解决,也可以向消费者协会等部门投诉反馈。

# 自筹3.6万元奖学金 贵州一村寨鼓励学生读书

本报讯(记者 郭琳琳 实习记者 汪杨清)近日,贵州一村寨自筹3.6万元奖学金给大学生和优秀小学生的消息引发关注。就在8月10日,贵州黔东南苗族侗族自治州施秉县高塘村还举办了一场励志奖学金发放活动。村里考上大学的学生和其他获得奖金的小学生等依次走上领奖台,接过写有1500元、1000元、200元等不同数额的小红牌,并合影留念。

8月13日,北京青年报记者从活动发起人处了解到,此次活动的钱款来源于村民捐款,共计3.6万元,奖金已经在活动现场以现金形式发放。发起人称,参与捐款的村民希望通过微薄力量鼓励学生好好读书。

此次活动发起人吴光智告诉北青报记者,他联系在外工作的同村村民,包括吴光智在内的五六人捐款达3万元左右。吴光智说,后来村寨里的村民听闻此

事,“他们也开始捐钱,10块、20块、50块,虽然不多,但都是大家的心意。最终一共筹得款项3.6万元左右。”

吴光智向北青报记者介绍,“我们给寨子里考上了二本及以上的同学奖励1500元,一共12名。还有1至6年级考了前三名的小学生都有奖励。”

8月13日,北青报记者还联系到了高塘村村长,他说,在寨子里有一些家庭父母生病或者去世,使得家庭劳动力不足,这次的资助活动也给予了他们帮助。



下载北京头条App  
让现在告诉未来

编辑/徐晓蕾 尉蔚晖 美编/杨信 黄校/董一凡